



СЕВЕРНЫЙ ОЛЕНЬ, ЛОСЬ И ИХ ВРАГИ.



Работу выполнила Дарья Мудрова, 8 лет.
МБУДО «Лоухский районный центр творчества»

Северный олень.



- Северный олень меньше по размеру чем лось, весит – 120-190 кг. Рога оленя, в отличие от лосиных, имеют общий ствол и небольшие ветви с отростками. Самки животного, как это часто бывает, по размеру вдвое меньше самцов, это же касается и их рогов.
- Туловище оленя плотное, а ноги крепкие и сравнительно короткие. По площади его копыта почти в два раза больше, чем у других оленей, и, соответственно, являются более устойчивыми. В летнее время, когда земля мягкая, днища копыт становятся губчатыми. Зимой подушечки затягиваются, чтобы открыть край копыта, который врезается в снег и лед и позволяет избежать скольжения и откапывать из-под снега мох. То есть, северные олени способны менять «летние сандали» на «зимние сапоги».
- Единственный в роду млекопитающих, у которого в зависимости от времени года меняется цвет радужной оболочки глаз. В летнее время глаза оленя бывают золотистого оттенка, а зимой становятся насыщенно голубыми.
- Живут северные олени Карелии около 25 лет. Наибольшую угрозу им представляют волки, чуть меньшую – медведи, рыси и россомахи.

Разведение олений в Карелии.

- Олений промысел был развит в нашей республике всегда, а сам образ животного был важным в искусстве древних жителей Карелии. Об этом свидетельствуют петроглифы Старой Залавруги с изображенными на них сценами охоты на оленей в период их кочевки.
- На скалах Беломорья рисунки оленей встречаются чаще, а в ряде случаев изображены целые стада этих животных. Очевидно, олени здесь, на севере, были многочисленнее, чем на юге, а охота на них носила характер массовой добычи зверей на путях миграций.

- На севере Карелии оленеводством занимались сначала только ее коренные жители – лопари. Позднее, в течение XVIII–XIX вв. почти все карельские и поморские деревни на территории современных Калевальского, Кемского и Лоухского районов обзавелись домашними оленями.
- содержание оленей было особенно распространено у русского населения поморских сел Гридино, Калгалакши, Поньгомы, Шуерецкого и Сонострова. Обычно бывало до 5 оленей на двор, но в некоторых хозяйствах – 10–20. Карелы же сочетали приизбенное оленеводство с вольным выпасом, либо придерживались старой саамской системы. На каждое хозяйство у оленеводов-карел приходилось в среднем 23 оленя, а в отдельных хозяйствах – 100–150 оленей на двор.
- наибольшего развития оленеводство в Кемском уезде достигло в 1910–1912 гг. Империалистическая и гражданская война, голод нанесли большой удар по оленеводству в уезде. С 1923 г. оно начинает быстро восстанавливаться, но позднее из-за хозяйственного развития региона – железной дороги, лесопильных заводов и лесных заготовок – уменьшается в размерах и в некоторых местах приходит в упадок

Оказывается, в 1930-х годах в карельских хозяйствах держали приличные стада оленей.

В 1939 году оленей разводили в четырех районах республики. Общее поголовье около 10 тысяч животных.

Больше внимания оленеводству

Заметка от 5 апреля:

«В Кемском, Лоухском, Кестеньгском и калевальском районах насчитывается 9.440 оленей. Мясо оленя не уступает говяжьему. Олень дает исключительно жирное молоко. За одно лето можно собрать до 5 тонн шерсти и пуха линяющих оленей. Шерсть оленей можно использовать на поделку матрацев и набивку спасательных кругов. Из шкуры можно делать прекрасную кожу. Кости, рога и копыта оленей могут служить сырьем. Олень выносливее и быстрходнее лошади. Один олень может доставить центнер груза на расстояние до 100 километров».



Олени в Нильмо Губе.



- На многих людей знакомство с северным оленем оказывает незабываемое впечатление. Испытать подобные эмоции от встречи с величественным лесным жителем Карелии можно, гуляя по туристическим маршрутам на охраняемых территориях. Некоторые турфирмы предлагают знакомство и короткое общение с оленями на севере Карелии (Лоухский район, деревня Нильмагуба). Туристы могут понаблюдать за жизнью животных в естественных условиях, увидеть, как они вальяжно жуют сено и мох, услышать о них множество интересных фактов. Раньше олени жили в некоторых зоокомплексах, например, «Три медведя» или «Велт». Однако в неволе их содержать довольно сложно, поэтому общение с животным в рамках тура проходит в максимально естественных условиях на охраняемой территории.

Лесной северный олень



Мои рисунки.

- Олень зимой.



Лось.



Рысь.



Росомаха.





Волк.